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考试试题

编号 836

注意:答案必须写在答题纸上,写在试卷或草稿纸上均无效 :

Part1共儆题 (每题彳8分 ,共90分 )

本部分内容所有考生都需完成

题目都必需给出详细的计算和推导过程,并对每一步的过程由来作
必要的说明

1、 碳原子可以以间隙杂质的形式存在于铁中,在FCC铁中碳存在于坐标为
(1⒚,0,Φ的八面体间

隙位,而在BCC铁中碳存在于坐标为⑷,0,5,0· 25)的八面体闾隙位,FCC铁和BCC铁的晶格常数

分别为3.571x10ˉ
10m和

2.甾6x10ˉ
10m,碳
原子半径为0ˇ71x10。

lO m,铁
原子半径为1.z1x

10丬
0m。  (1)分别计算两种晶胞结构中八面体间隙位的半径, (2)对比碳原子半径和这两种

八面体间隙半径,说明在哪一种结构的铁中掺杂C后晶格具有更大的变形
?

象馐鼾鬈y嘎器佳篇菡属纩￥⒍璧
+杂属蓠子,』鳘筵 落辗非本征扩散。现要使镁离子在 Mg0中的扩散一

要求三价 M矿
+杂
质离子的浓度为多少? (其中,空位形成能 E=6eⅤ,Mg0的熔点 TM=3⒆ 8K,

k=1.38x10ˉ
23J。 KI为 Bo姒ma1rl常数,1cV=1,602× 10ˉ

19J)

3、 已知石英玻璃的密度为 2.3酽cm3,假定玻璃中原子尺寸与晶体 s⒑2的相应原子尺寸相同
。

试计算该玻璃的原子堆积系数。(原子量:Ms厂28g/mol,M。 =16g/mol,原子半径
: r⒏=o.⒂ 9nm,

ro=0.13⒛ m,Avogadro常数 NO-6.∞ 3× 1023molˉ
1)

4、 聚乙烯高分子 (-0H4ˉ)n是通过乙烯单分子 C2H4聚合而成的,在合成聚乙烯高分子时需要

利用过氧化苯甲酰 C⒕Hω 0。 引发剂参与反应 ,考虑
一个 C⒕H10%自 曲基团可以形成一个聚孕烯

高分子链,并假设引发剂的便用效率为⒛%,且所有的产物都是通过简单的合成过程得到的 ,

则若要合成 1kg的平均分子量为 ⒛0lO0O豇mol的聚乙烯,请问:(1)这种聚乙烯的聚合度是多

少? (2)需要使用多少克的过氧化苯甲酰艮|发剂。
(原子量:MF12g/mol,MH=1g/llloD
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5、 应用派-纳模型,定量地计算克服点阵阻力推动位错运动的切应力的公式如下表示 ,

tP=tf纟
专下
exp(-2刀涩/(1-v)D)=tf纟

勹Texp(-2z,I//ω
,娄各中w茭9位镆扣充度,b为嗡茁昔蒴缸蔓,

d为滑移面的晶面间距,o为洎松比,u为切变模量。 (1)试说明为什么晶体滑移通常发生在原

子最密排的晶面和晶向? (2)考虑在同一晶面上但滑移方向不同,若选择
一个滑移距离为另

一个的两倍,则其剪切应力将是另一个的多少倍?
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瓴

溥 Part2选做题

本鄣分内容考生可根据自己的呙体情况,选择其中的一套完成即可
。

注:只 需选择完成其中的套一或套二,若 两套题都做,则 只按套一
的成绩计。

套一 (每题12分 ,共60分 )

1、 试计算工业纯铁 (含碳量 0,00⒃%wt)和共柝钢淬火马氏体
(含碳量 0.8骊 t)的单位晶胞

所含碳原子数目或几个晶胞圄溶一个碳原子。

2、 列举合金材料常用的强化机理名称,简要阐述其中的一种机理。

3、 列举钢铸锭主要冶金缺陷及其成因及对策

4、 根据№-Fe￡ 相图,说明Fe司.OC合金从液态结晶冷却到室温发生哪些组织转变。

5、 根据 Fe-Fe￡ 相图,计算 Fe△.oC合金 (D共晶转变结束时奥氏体与渗碳体相对量; (2)

共析转变结束时铁素体与渗碳体耜对量; (3)冷却到窒温后铁素体与渗碳体相对量,铁素体

室温平衡含碳量为 0.000S‰ tQ
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套二 (每题12分 ,共60分 )

1、 试简述多元系统硅酸盐熔体中产生分相的本质原因,对于 R20-si02系统
(R-Li\Na+、 K+、

Rb’和 Cs+),试分析各系统产生分相的难易程度。

2、 现有一合成硅酸钙的田相反应过程,可共选择的原料有 C硐、CaC03和 Ca(OH)2以及 0.15l1m

石英颗粒和 0‘ 03mm石英颗粒,从提高反应速率角度出发,应选择什么原料?

3、 与离子氧化物晶体相比,Si3N4和 A1N等共价键陶瓷的烧结更容易还是更困难
?为什么?试

简述能促进共价键陶瓷烧结的烧结工艺。

4、 下图所示的三元系统相图中,D,E为不一致熔融二元化合物,s为不一致熔融三元化合物。

(1)标出各晶相的初晶区; (2》 确定相界线 曲,bG,cd,de,ea的 温度走向和性质
(用式

子表示): (3)确 定无变量点 a,b,c,d,e的性质 (用式子表示); (4)分析组成点 1的

冷却析晶过程。

5、 试简单论述气氛对陶瓷烧结的影响。在陶瓷烧结后期形成孤立闭气孔后
,氢气与氮气分别

会对 A1203陶瓷烧结的致密性带来什么效果。t
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